
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 106
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 22 oktober 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Subsidiefraude met windturbines  -  Maatregelen

Er is veel te doen rond sjoemelsoftware bij windturbines. Verschillende windmolenbouwers 
profiteren van het bestaande subsidiemechanisme door software aan te passen zodat ze 
in een categorie terechtkomen die hen recht geeft op vier keer meer subsidies. Meer 
specifiek gebeurt dat door softwareaanpassingen waardoor een turbine net onder de 
drempel van 3 megawatt valt, terwijl die in werkelijkheid meer vermogen heeft.

1. Heeft de minister zicht op de omvang en de evolutie van deze sjoemelsoftware bij 
windturbines in Vlaanderen?

2. Welke maatregelen worden er nu al tegen genomen? Is de minister van plan om ze te 
laten opdrijven? Hoe?

3. De sector pleit voor een ander systeem waarbij bijvoorbeeld met schijven zou worden 
gewerkt of bijvoorbeeld in functie van het voordeel dat/de productie die de 
windturbines opleveren.

Hoe staat de minister daar tegenover?

4. Is de minister van plan eventueel andere wijzigingen aan het subsidiesysteem aan te 
brengen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 106 van 22 oktober 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Ik verwijs voor het antwoord op deze vraag ook naar de bespreking van de vraag om 
uitleg 364 in de Commissie Energie van 21 oktober 2020. Het gaat in totaal om 36 
windturbines die net onder de grens van de betreffende categorie (3 megawatt of 4,5 
megawatt) een principe-aanvraag hebben ingediend, en op die manier in een hogere 
steuncategorie willen terechtkomen. Het betreft allemaal aanvragen van 2019 en 2020.

2. Er zijn 3 maatregelen ingevoerd om deze misbruiken te vermijden. In het advies van 
VEA wordt gevraagd dat als het technisch mogelijk is om dergelijke grote turbines te 
plaatsen, minstens voor turbines van 3 megawatt moet gekozen worden (en voor 
minstens 2,5 megawatt sinds de grens van de categorieën is aangepast). Door de 
vergunningverlenende overheid moet in overeenstemming met de Omzendbrief 
RO/2014/02 ook rekening worden gehouden met het energetisch optimalisatieprincipe, 
hetgeen betekent dat de schaars beschikbare ruimte zo optimaal mogelijk wordt 
gebruikt voor een zo hoog mogelijke productie van groene energie. Op die manier 
proberen we tot een maximale energetische productie binnen de geschikt geachte zones 
te komen. In de omgevingsvergunningen wordt doorgaans dan ook als voorwaarde 
opgenomen dat de te bouwen windturbines moeten beschikken over een minimaal 
vermogen van 3/2,5 MW.

De grens tussen de steuncategorieën is verlaagd naar 2,5 megawatt, zodat die ruim 
onder de commercieel meest gangbare types ligt, en het voor ontwikkelaars weinig 
interessant is om voor kleinere types te kiezen. Daarbij wil ik eraan herinneren dat de 
berekening van de steunhoogte voor de verschillende categorieën gebeurt met het oog 
op het bereiken van exact dezelfde IRR.

Tenslotte is in het Energiebesluit opgenomen dat we het werkelijk bruto nominaal 
vermogen zullen hanteren, en geen rekening houden met een kunstmatige begrenzing 
door software of andere maatregelen.

3. Met de vernoemde maatregelen wordt de steun correct afgestemd op de werkelijke 
kosten en baten van de betreffende turbinecategorie en worden manipulaties 
uitgesloten.

4. We zullen de steuntoekenning van nabij opvolgen en verder ingrijpen indien nodig.


